

驻村帮扶促振兴 乡村蝶变换新颜

——市人大常委会机关、市电信公司驻村帮扶嘉鱼县舒桥村发展掠影

记者叶和平 通讯员刘汉松 胡炜宏

走进嘉鱼县官桥镇舒桥村彭家湾共同缔造点,一幅生态宜居、村美民富的新农村画卷映入眼帘:宽敞平坦的水泥道路通到家家户户门口,村民广场内休闲楼亭、健身器材、绿化园林一应俱全,百亩以上的药用牡丹、香柚、油茶种植产业蓬勃生长,共享菜园和果园点缀其中,赏心悦目的公园、果园、菜园和花园环绕村湾,呈现出生机勃勃的美丽乡村家园图景……曾经贫穷落后的舒桥村,缘何在短短几年间,一跃成为“湖北省美丽乡村”、全市共同缔造示范村湾?谈起这些变化,舒桥村村民都感激地说道:“这都是市人大常委会机关、市电信公司驻村工作队和村‘两委’班子、广大群众共同努力的结果。”



党建引领, 夯实“发展之基”

位于嘉鱼县官桥镇东南的舒桥村,全村有2800多人口。早些年村级经济为零,辖区内山地居多,全都生长一些残次林等不值钱的林地,全村人均收入不足8000元。市人大常委会机关、市电信公司入驻帮扶以来,牢固树立以人民为中心的发展理念,坚持党建引领乡村振兴,将党史党纪学习教育、“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动与促进乡村振兴有机结合,选优配强驻村“第一书记”和驻村工作队,实实在在为村做事,为民服务,用真情守初心、担使命、谋发展。

市人大常委会领导高度重视驻村帮扶工作,多次深入舒桥村调研,实地了解村情和村民需求,立足实际,研究制定详细帮扶发展规划,定期召开专题会议,研究部署帮扶措施。

驻村工作队和村“两委”积极探索实践“121+N”体制机制,构建纵向到底横向到边的治理体系。通过成立村湾党支部,将村级事务分解到村湾,选聘村民认可的致富能人、老党员等为党支部书记和村民组长,成为村湾各类事务带头人。

驻村工作队和村“两委”通过村湾夜话、屋场院子会等方式,广泛征求群众意见,确定将人居环境整治作为切入点,持续改变彭家湾的村容村貌。推选有威望的党员彭太平担任村湾党支部书记,带领村民共同参与项目建设。邀请各级专家就油茶种植、油菜种植病虫害防治、林果种植等开展专题培训和现场指导,为村湾产业持续健康发展保驾护航。

彭家湾开展共同缔造活动以来,在党员和乡贤的示范带头下,已完成村湾中心广场3000平方米硬化,拆除危房5栋,整治2个臭水塘15亩,拓宽改造村湾道路400余米,大力整治不规范的通信、广电杆线5根,整理复耕荒地50亩,挖深整理2口灌溉水塘20亩,集中流转抛荒山地400亩种植香柚、200亩种植药用牡丹,建设共享菜园11亩,受益农户30户,有效助推了农村人居环境整治工作。

依托载体,激发“民主之力”

推进乡村全面振兴,有效发挥人民群众主体作用是关键。2023年,针对村湾人大代表少、作用发挥不够的实际,在咸宁市、嘉鱼县人大常委会的大力支持下,舒桥村依托代表联络站设立“人民议事厅”,构建起“村干部民选、村策村民定、村务村民理、村事村民管”的基层民主运行体系,推进人民当家作主在乡村顺利实施。

目前,通过“人民议事厅”,驻村工作队和村“两委”共为群众解决各类意见、建议、诉求20余件,村庄向心力被

激活,有效提高了村“两委”的凝聚力。

镇人大代表、村党支部委员朱梅说,“人民议事厅”议的是群众事,听的是百姓声。坚持“一事一议”“小事先议、大事众议、急事快议”的议事原则,按照规范议事流程,精心组织,形成机制,确保议出水平、议出质量、议出实效。

人民议事厅成员、村民小组组长张社明说,对辖区内破旧的原派出所办公楼,是拆还是修缮,大家意见不统一,在经过“一事一议”后,最终决定进行了重

新装修,优化了楼内布局,拆除了院墙,改造了停车场,既解决了村级产业管护员工食宿场所,也给镇卫生院员工带来了停车之便。

市人大常委会机关驻村工作队负责人说,驻村帮扶不仅仅是给钱给物、支持发展,而且还要为基层治理、村级发展提供制度保障和智力支持。

有村民群众的积极参与,一批批涉及基础设施建设,发展香柚、天冬、药用牡丹、油茶等种植产业,整治村容村貌的美好“愿景画”在这里变成了“实景图”。

精准施策,走好“富民之路”

产业兴旺是实现乡村振兴的基石。驻村工作队和村“两委”始终坚持把产业发展作为第一要务,想尽办法谋发展,迈开步子跑项目。驻村工作队走遍了村庄的边边角角,与村“两委”一起深入调研掌握村情,邀请省市产业发展专家到村里指导,积极协调资金、项目,帮助群众找准产业发展新路子。工作队与村“两委”商定并落实特色产业发展规划,巩固提升原有茶叶基地、绿茶加工厂、果园、中药材天门冬种植基地、鱼池、光伏发电等特色产业,保障村集体收入稳定在每年20余万元。

积极拓展村级产业项目,与嘉鱼县文旅投公司合作,推进油茶扩面2000亩。市人大常委会领导积极推动,引进安徽亳州药商,种植药用牡丹200亩(第一期项目100亩),新增香柚种植400亩。争取乡村振兴产业补助资金40万元支持天冬药材产业发展。

如何盘活村里的扶贫车间?驻村工作队积极对接相关部门和企业,将舒桥村扶贫车间出租给了一家茶叶生产企业——茂盛农业。

“我们企业规模虽不大,但都是机械化生产。工人全部是本地村民,每月工资5000元以上。”该公司负责人罗茂阶介绍,公司主要生产绿茶原材料,今年产量预计达20万吨,每年可为村集体增收8万元。扶贫车间的租赁,不仅增加了村集体经济的收入,还解决了村里富余劳动力,一年光支出村民工资就达70多万元。

与此同时,驻村工作队和村“两委”充分盘活土地资源,借鉴土地“三权”分置、经营权入股等经验,在彭家湾党支部领办成立满香园合作社,实现“土地保底分红+集体收益分红+务工收入”三方面收益,保障群众利益。通过大力发展香柚产业,带动了58户村民土地

入股,80人在家门口实现就业,村湾集体经济收入稳定在10万元以上。

今年以来,舒桥村依托乡村振兴示范带建设,沿着梅山药材示范基地、彭家湾产业基地、彭家湾林果采摘园等,不断完善基础设施配套,完成了2公里的村主干道重新硬化和4条通组公路、2条产业路的建成通车;带动基地种、产、运多方面提升,全村特色产业蓬勃发展,乡村振兴正从“一处美”向“一片美”再到“整体美”转变。

村庄变美了,老百姓富裕了,舒桥村发展的路子也变宽了。村党总支书记杜耀静深有感触地说:“舒桥村的发展,离不开上级党委、政府和驻村工作队的支持帮助;推进乡村全面振兴,任重而道远。在未来发展蓝图中,舒桥村将着力打造乡村全面振兴的舒桥样板,让村民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。”